

懂医疗 精照护 善沟通 能应急

上海首批长期照护师将持证上岗

本报记者 周程祎

前不久,上海市首批长期照护师(五级/初级工)职业技能等级认定考试在上海健康医学院举行。作为国家医保局统筹组织的省际联考之一,此次考试标志着本市长期照护人员职业技能评价体系全面对接国家标准,对从生活照护、基础护理、应急处置到功能维护等核心能力实现全方位、规范化评估。

长期照护师是国家为强化长期护理服务人才支撑设立的新职业工种。根据国家职业标准,长期照护师是“运用基本生活照料及护理知识、技能,在家庭、社区、养老机构、医疗机构等场所,为享受长期护理保险待遇人员等人群提供基本生活照料及与之密切相关的医疗护理、功能维护、心理照护等服务的人员”。

上海健康医学院护理与健康管理学院院长朱爱勇介绍,此次考试采用理论与实操相结合的方式,重



长期照护师考试现场。

资料图片

点评评估考生是否具备专业的生活照护能力、规范的基础护理能力、冷静的应急处置能力以及促进性的功能维护能力。“这四项能力勾勒出

长期照护师与传统养老护理员的区别——他们应当是懂医疗、精照护、善沟通、能应急的高素质复合型技能人才。”

据介绍,此次考试共吸引60名考生参加,主要来自长期护理服务机构和相关职业院校。考生群体呈现高学历、跨年龄的特点,大专以上文化程度占比达67%,年龄分布从23岁至55岁,其中包括4名“00后”考生。

据悉,上海首批长期照护师即将持证上岗。同时,持有养老护理证或养老护理(医疗照护)证的人员仍然可以继续从事长护险服务,新老证书同样有效。市医保局相关负责人表示,将持续与相关部门紧密协作,支持长期护理服务队伍的多元化供给,为本市长护险待遇对象提供规范化、标准化的护理服务。同时,希望有更多高学历、年轻化的人才加入长期照护师队伍,进一步构建老中青合理衔接、经验与活力兼具的人才梯队。近期,市医保局还会同七部门出台上海市长期照护师培养培训实施文件,全面规范长期照护师的职业技能培训与职业技能评价工作,让“老有所护”更有质量、更有温度、更有保障。



消防人员指导老人使用灭火器。 资料图片

民建筑灭火救援难点,开展无预案实战拉动演练,全面检验队伍应急处置能力。奉贤和静安两区消防救援支队则通过发放宣传资料、排查火灾隐患、教授灭火器使用方法等方式,全方位提升居民消防安全意识和应急处置水平。

消防、公安、房管等部门将督促物业企业落实消防安全主体责任,常态化开展楼道堆物清理工作,确保消防通道、安全出口畅通无阻,灭火器、固定消防设施完好有效。同时,还将组织物业从业人员开展灭火救援处置专项演练,提升初期火灾扑救能力,进一步织密社区消防安全防护网。

消防关注独居老人卧床人员

进入冬春火灾高发期,入户隐患排查清理

本报讯(记者 邬林桦)

冬春季节,居住社区火灾易发高发。为织密织牢冬春季消防安全防线,上海市消防救援局联合公安、民政、房管等部门及各街镇、村居委等基层组织,针对重点人群开展入户宣传和隐患清除行动,全面排查整治社区火灾隐患。

据悉,此次专项行动以75岁以上独居老人、瘫痪卧床人员、失智失能人员、有捡拾废旧物品习惯的家庭

等群体为重点对象,由消防指战员、社区工作者、微型消防站队员组成的工作队伍,逐户开展隐患排查、普及防火常识,协助清理火灾隐患,切实提升重点人群消防安全自防自救能力。行动将一直持续至2026年春节前。

徐汇区消防救援支队还联合属地社区开展“插线板换新”活动,为高龄独居老人家庭免费更换符合国家安标标准的插线板,从源头上消除电气火灾隐患。金山区消防救援支队针对农村地区特点,结合冬至祭祀习俗,深入村居倡导文明祭祀、绿色祭祀,严防祭祀活动引发火灾事故。黄浦区消防救援支队聚焦老旧小区

上海专家在国际顶刊发表研究成果

为治疗乳腺癌提供“中国方案”

本报讯(通讯员 刘引 王懿辉)

北京时间12月23日18时,国际四大医学顶刊之一的《英国医学杂志》(BMJ)在线发表一项由复旦大学附属肿瘤医院乳腺外科邵志敏教授领衔团队完成的CITRINE III期临床研究成果,影响因子42.7分。该研究打破了最具复发风险的早期三阴性乳腺癌高危患者“千人一方”的治疗困局。临床研究发现,试验组方案在标准治疗的基础上,加入卡铂药物进行强化治疗,患者三年无病生存率提升至92.3%,复发风险相对降低36%,显著优于对照组,为全球早期三阴性乳腺癌患者精准治疗提供“中国方案”。

据悉,三阴性乳腺癌患者占所有乳腺癌患者的25%,因其五年内极易复发转移被称为“最毒乳腺癌”。“即便接受术后的标准辅助治疗,仍有一部分早期三阴性乳腺癌患者出现复发,甚至远处转移。‘千人一方’的治疗方案无法精确识别个体差异,疗效瓶颈难以突破。”邵志敏说,早在2021年,团队开始布局此项临床研究。所谓高危患者,即术后证实有淋巴结转移,或淋巴结未转移但肿瘤细胞增殖指数较高($Ki-67 \geq 50\%$)的早期三阴性乳腺癌患者。

作为一项由中国学者主导、聚焦中国及全球高危三阴性乳腺癌患者的III期研究,CITRINE的命名源自“黄水晶”,象征着希望与曙光。邵志敏说,临床研究的核心价值在于推动早期三阴性乳腺癌治疗从均质化治疗迈向基于精准风险分层的强化治疗。未来,对于早期三阴性乳腺癌辅助治疗,也将从现在的“蒽环+紫杉”转为“蒽环+紫杉+铂类”。

《405谋杀案》导演沈耀庭去世

本报讯(记者 钟菡)记者从上影集团获悉,中国民主同盟盟员、中国电影家协会会员、上海电影家协会会员、中国电影导演协会会员、上海电影制片厂导演沈耀庭于2025年12月22日因病医治无效,不幸离世,享年90岁。

沈耀庭1935年出生于上海,深耕

中国影坛数十载,曾创作《淘金王》《回来吧!微笑》《生死之间》《心灵的火花》《405谋杀案》《东港谍影》《刘胡兰》等经典作品,其中《405谋杀案》创下亿元票房纪录,成为开创新时期中国悬疑类型片的里程碑之作。他以多元的题材创作

为中国电影留下了宝贵的光影财富。



上图东馆七楼馆藏精品馆,《营造法式》正在展出。藏品由翁万戈先生2000年转让上海图书馆。 沈晨露 摄

徐锦华介绍,目前上图所收藏的“翁氏藏书”及翁氏文献中的大部分已完成数字化,方便读者查阅利用;《长短经》《重雕足本鉴录》两种珍贵宋刻本已影印出版。

2019年5月,10种古籍精品在上海图书馆淮海路馆进行限日一日一展,打头阵的,就是出自“翁氏藏书”中的北宋孤本《长短经》。

2022年9月28日,上海图书馆东馆正式对外开放,专设“馆藏精品馆”,首展共计展出70件馆藏精品。中央区域八个展柜,展出的均为“镇馆之宝”,其中“历代刻本”的代表就是宋刻本《长短经》。

上海图书馆历史文献中心副主任

“欢迎来上图看‘翁氏藏书’!”这份邀约背后,是翁氏后人与上图的一份情谊,也是上海坚定守护传承中华优秀典籍和传统文化的指向所在。

本报记者 沈晨露

“翁氏藏书”的最好归宿”

扫码看视频

25年来,这段绵延始终的传奇,既关乎无价善本珍藏,更关乎中华文明的延续

“翁氏藏书”就在上图,就在上海

12月22日,上海图书馆、上海市古籍保护中心发布严正声明,近期网络上关于该馆拍卖翁氏藏书并牟利的说法,纯属谣言。声明表示,“上海图书馆始终依法依规管理各类馆藏。自2000年翁氏藏书整体转让入藏以来,本馆从未以任何形式对外处置该批古籍。这批古籍专藏被妥善保存在上海图书馆古籍善本书库,并通过展览、讲座、出版等多种方式服务广大读者。”

声明不长,其背后是延绵20多年乃至更长时间的一段关于中华文明的传奇。

12月23日,记者专程到访上图东馆七楼馆藏精品馆,《营造法式》清张容镜小包金福地抄本第四册正在这里展出。展签上最后所写的“由翁万戈先生2000年转让上海图书馆”,彰显着这件版本精良的抄本的“出身”,正是备受瞩目的“翁氏藏书”。

记者了解到,与“翁氏藏书”结缘的20多年里,在妥善保存的基础上,通过影印出版、展览、数字化等多种方式,让中华古籍为更多人赏、更多人用,更好地传承历史、弘扬中华传统文化,正是上图一以贯之的做法。

2000年,“翁氏藏书”入藏上图时,翁万戈从美国发来传真件——“现在是我向上海市致敬的时候。我原籍常熟,而生在上海,所以对这件

事感到莫大的庆幸。我在这好似天涯海角一样的美国东北山林间,梦想已经告别的家藏古籍,免不了断续的怀念,但更让他们重返祖国,有说不出的无限欣慰。”

2010年,“翁氏藏书”回归10周年之际,上图举办“琅函鸿宝——上海图书馆藏宋本展”,这不仅是“翁氏藏书”首次公开亮相,也是中国内地第一次由一家公共图书馆举办以宋刻本为专题的展览。翁万戈从美国赶来,看到“翁氏藏书”中的宋刻本被陈列在展厅最醒目位置,他兴奋不已:“上海图书馆把书保存得这么好,还进行研究,把它们拿出来为公众服务,看来我10年前的选择完全正确,这是‘翁氏藏书’最好的归宿。”

2020年,翁万戈在美国家中去世,“翁氏藏书”与上海的故事还在继续。

此后短短10余天内,国家图书馆、首都博物馆、上海图书馆等先后与嘉德公司联系,表示强烈兴趣。最后,上海图书馆与翁万戈达成协议,不通过拍卖,以协商转让的方式将这批珍本入藏上海图书馆。在有关方面共同努力下,上海市人民政府斥资450万美元,海外漂泊半个多世纪的“翁氏藏书”叶落归根,在上海图书馆安家入住。

入藏上图的80种共542册古籍善本包括宋刻本十一种、元刻本四种、明刻本十二种、清刻本二十六种,其中宋刻本、稿本二十七种,其中宋刻本《邵子观物内外篇》《长短经》《重雕足本鉴录》《会昌一品制集》《丁卯集》《施顾注苏诗》《嵩山居士集》等均为海内外孤本。

名家抄本、稿本二十七种,其中宋刻本《邵子观物内外篇》《长短经》《重雕足本鉴录》《会昌一品制集》《丁卯集》《施顾注苏诗》《嵩山居士集》等均为海内外孤本。

上海图书馆原党委副书记王伟曾撰文讲述“翁氏藏书”入藏上图始末。他认为,“翁氏藏书”之所以能够入藏上海图书馆,有翁万戈先生夫妇与上海的情缘和地缘的因素,但更重要的是三方面原因:一是上海图书馆给翁万戈先生留下了美好的印象;二是上海博物馆和上海图书馆的合作;三是上海市领导对文化的重视以及决策的果断和办事的高效。

2001年,上海图书馆将“翁氏藏书”中的宋、元版本全部予以数字化,在馆内古籍阅览室开放阅读,为读者研究利用提供方便。

2015年,翁万戈又向上海图书馆捐赠包括47册《翁同龢日记》在内的珍贵翁氏文献。2016年3月,常熟翁氏家族翁同书六世孙、翁万戈之侄翁以钩将自己所藏的翁同书、翁同龢手稿等翁氏家族文献捐赠上图,翁同书五世孙翁铭庆则向上海图书馆捐赠了翁同龢《己酉南归应试日记》稿本等文献。

欢迎来上图看“翁氏藏书”

2015年,翁万戈又向上海图书馆捐赠包括47册《翁同龢日记》在内的珍贵翁氏文献。2016年3月,常熟翁氏家族翁同书六世孙、翁万戈之侄翁以钩将自己所藏的翁同书、翁同龢手稿等翁氏家族文献捐赠上图,翁同书五世孙翁铭庆则向上海图书馆捐赠了翁同龢《己酉南归应试日记》稿本等文献。